

“十四五”期间全面推进 173 个老旧片区有机更新,新增改造老旧小区 2555 个,打造特色街区 100 条……

《成都市“十四五”城市建设规划》出炉

本报讯(记者 胡斌)记者日前从成都市住建局获悉,《成都市“十四五”城市建设规划》(以下简称《规划》)正式出炉。《规划》提出了“十四五”时期的具体目标,到 2025 年末,成都将全面构建“现代化建设、绿色化转型、数字化赋能、智慧化运行、全周期管理”的住房城乡高质量发展模式。

具体而言包括 10 个领域目标:新型城镇化发展质量不断提高。加快构建新型城镇体系,形成“一心两翼三轴多中心”组团式、网络化城市空间结构。城镇化水平持续提高,质量稳步提升。到 2025 年末,常住人口城镇化率达到 80%。

高质量住房供给体系较为完善。“十四五”期间新增供应商品住房 100 万套(间),其中筹集建设保障性租赁住房 30 万套(间)。到 2025 年末,保障性住房常住人口覆盖率达到 100%。

城市有机更新全面实施。“十四五”期间全面推进 173 个老旧片区有机更新,新增改造老旧小区 2555 个,打造特色街区 100 条。

高品质公共服务设施体系基本形成。到 2025 年末,十五分钟公服圈覆盖率达到 100%,建成天府文化地标 130 处、国家级博物馆 23 座,新增三甲医疗机构 10 家以上,新增

三级乙等县医院中心 5 个以上。

轨道交通为主体的都市圈出行交通体系基本形成。到 2025 年末,实现地铁开通运营及在建里程达 850 公里以上,铁路公交化达 560 公里。中心城区公共交通占机动化出行分担率达 60%,轨道占公交出行比重达 65%。成德眉资各方向实现 2 条以上轨道联系,构建成都德眉资同城化 1 小时通勤圈。市县枢纽至少一线串联,构建市域 30 分钟交通圈。全市开工建设 60 个以上 TOD 项目,陆肖站、行政学院站、三岔站等 14 个站点首批 TOD 综合开发示范项目基本呈现。

市政基础设施更加智慧高效。到 2025 年末,全市快速路里程达到约 315 公里,30 分钟内通勤人口占比达到 45%。

安全韧性体系基本构建。到 2025 年末,市域建成区 50% 以上面积达到海绵城市建设要求,累计建成 359 公里地下综合管廊。

建筑业转型升级绿色化。到 2025 年末,全市建筑业总产值 7800 亿元,城镇新建建筑全面执行绿色建筑一星级及以上标准,城镇新建民用建筑达到 70% 节能标准,新建建筑绿色建材应用比例达到 60%,装配式建筑占城镇新建建筑比例达到 80%。

城乡一体化体系进一步完善。

中心镇建设发展取得明显成效,农房建设品质和居住功能不断提升。

行业治理更加智慧精细。城市治理体系化、精细化、智能化水平全面提升,智慧物业系统全面建成。城市体检指标标准体系进一步科学化、制度化,城市体检颗粒度进一步延伸至街道、社区。

在“构建科学的城市空间格局,提升城镇化质量”任务方面,《规划》明确,要做优做强中心城区,强化极核引领;做优做强城市新区,强化动力承载;做优做强郊区新城,强化节点支撑。

在“持续提升住房供给品质,稳步推动住有宜居”任务方面,《规划》则提出,要提升住房保障质量水平。以政府为主提供基本住房保障,建立保障性租赁住房、公租房、租赁补贴和人才公寓多位一体住房保障体系。

《规划》提出将加快推进保障性租赁住房建设,“十四五”期间,通过新建、改建、配建、改造等方式筹集保障性租赁住房 30 万套(间),解决新市民、青年人等群体住房困难问题。优化人才公寓的规划布局,采取商品住房配建为主、集中新建为辅的建设模式,增加人才公寓供应点位和灵活供应时序,满足人才多元

化住房需求,提升城市核心竞争力。同时,推动住房建设绿色低碳发展,降低住宅全生命周期能源消耗。推广绿色住宅使用者监督机制,推进绿色住宅购房人验房试点。推进智慧家居、智慧社区建设,建立通用、协同的软硬件体系标准。

在“推进城市有机更新和风貌提升,提升城市功能品质”任务方面,《规划》提出,全面实施片区有机更新行动。以重大项目为牵引,整体推进老城区 173 个老旧片区成片更新。将补齐老旧片区配套设施。结合城市开敞空间,完善老城绿道系统,强化居住与就业两端的轨道站点覆盖率。

提升街区风貌和环境品质。每年实施城市既有建筑风貌提升不少于 13 个片区,每年打造特色街区不少于 20 条。加快街头绿地、小游园建设和老旧公园改造提升,实施锦江公园和一环路子街巷整治提升,实现 300 米见绿、500 米见园。统筹“金角银边”城市空间更新利用,累计打造 1000 处融合体育、文化、休闲、商业等功能的“金角银边”示范点位。此外,《规划》还提出将加强文化遗产保护和合理利用,对街巷肌理、重要建筑、原生树木、记忆节点等应保尽保,以原真形象留住城市记忆。

学习到基层 田间话初心

四川安岳创新开展县委理论学习中心组专题学习研讨活动

□吴双桂 谢宗兵 本报记者 饶尉钟 文/图



为切实做好习近平总书记来川视察重要指示精神和省第十二次党代会精神的宣讲,四川安岳创新在基层一线召开县委理论学习中心组专题学习研讨会,真正让党的声音“飞入寻常百姓家”。

7月1日,安岳县龙台镇滑狮村的清晨阳光明媚,一片绿意盎然的稻田中,早已见有农户忙碌劳作的身影,大家你追我赶、奋勇争先的劲头,不仅呈现出一幅生态和谐的美丽画卷,还演奏着乡村振兴的动人乐章。

“该村引进了家庭农场,每年以 600 元/亩的价格流转土地 610 亩,流转期限 8 年。前期种植的小麦已经完成收割,现该农场种植水稻 330 亩,大豆玉米带状复合种植 280 亩,彻底盘活了滑狮村撂荒地土地资源。”在滑狮村大豆玉米带状复合种植示范点,安岳县委理论学习中心组详细了解了大豆玉米带状复合种植情况。

安岳县农业农村局农业技术推广研究员杨彬向县委理论学习中心组介绍,近年来,为全面实施乡村振兴战略、实现群众增收,滑狮村充分发挥党员的示范引领作用,依托村集体经济组织,全力加大撂荒地整治力度,采用统一规划布局、统一技术指导、统一政策扶持的模式大力发展特色产业,取得显著成效。

“今天,县委理论学习中心组到龙台镇滑狮村开展研讨活动,重点是来接受农业生产方面的教育,重温入党誓词,宣讲习近平总书记来川视察重要指示精神和省第十二次党代会精神。”在研讨活动中,安岳县委主要负责人向稻田边几位农户亲切地说道。

“一定要把粮食生产抓紧抓实,要大力发展绿色农业、生态农业、高效农业。”“要全面推进乡村振兴”……在稻田边,安岳县委理论学习中心组一边向群众宣讲习近平总书记来川视察重要指示精神和省第十二次党代会精神,一边与群众拉家常,了解群众的需求,倾听百姓的心声,现场其乐融融。临走时,安岳县委主要负责人握住群众的手嘱咐道:一定

要把庄稼管理好,要做好疫情防控,要避免孩子发生溺水事件……

“现在党的政策越来越好了,这种走进家门口的宣讲,让我们的心里感觉到了温暖。”“这么多领导到田间地头来给我们宣传政策,还是第一次。我们大家都很高兴,也很有收获。”“我们一定抓好粮食生产,把自己的饭碗牢牢端在自己手中。”“如今的交通、教育、医疗等环境大变样,大家的生活条件是越来越好了。感谢党委、政府!”……在田间地头,宣讲活动得到了老百姓的一致认可。

在龙台镇南华宫红色教育基地召开的安岳县委理论学习中心组学习研讨会上,中心组成员集中学习近平总书记来川视察重要指示精神和省第十二次党代会精神,并围绕学习内容开展了研讨交流。

滑狮村既是全县重要粮食生产基地,也是实施撂荒地治理的示范村。选择这个地方进行学习、宣讲,既是县委理论学习中心组对于学习形式的创新,也是高度重视国家粮食安全的一种体现。

“学习到基层,田间话初心”不同于以往严肃的会议上的讲解,在村民熟悉的场景里开展宣讲,不仅更接地气、更聚人气,同时也能让党员干部和群众有更强烈的代入感和融入感。县委理论学习中心组通过“下深水”学习,既能提升集体学习效果,又能让基层一线成为了解政策的“移动窗口”,真正把党的惠民政策落到实处。”安岳县委主要负责人如是说。

为何将县委理论学习中心组专题学习研讨活动设置在基层一线?安岳县委宣传部主要负责人告诉记者,创新理论学习方式,可以打破传统学习模式、创新学习载体,确保学习入脑入心、学以致用;可以强化党员干部与群众之间的互动交流,进一步提升群众的参与率、满意度,让枯燥的理论学习充满泥土的芳香;可以鼓励党员干部把学习教育成果转化为推动工作的强大动力,以实际行动助推全县产业发展、助力乡村振兴。



田间地头访民情

近日,四川省泸州市古蔺县纪检监察干部在大寨苗族乡向日葵种植基地向群众征集问题线索。

连日来,该县纪委监委聚焦乡村振兴重点工作,纪检监察干部下到田间地头与群众“零距离”,强化对惠民惠农政策落实情况督查,严肃查处巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接过程中贪污侵占、吃卡拿要、优亲厚友等侵害群众切身利益的问题。

苏海鹏 特约记者 刘传福 摄

四川广汉市金鱼镇张冬:推行农村公路“路长制” 建立道路养护新模式

本报讯(记者 高明山 李鹏飞)7月5日,记者从四川广汉市金鱼镇政府获悉,金鱼镇党委副书记、镇长张冬在担任镇级路长期间,持续开展深化农村公路管养体制改革,全力推行农村公路“路长制”,探索建立“乡镇政府主导+村社监管+企业实施+群众参与”的农村道路管养新模式。

引入养护企业 实现路面专业化维修

实行农村公路管养与市场化养护深度结合,参照县级管养公司模式,将辖区内农村公路通过协商、签订合同的方式,交由市场化养护企业进行管理和养护,要求养护企业组建经验丰富的专业养护人员队伍,主要负责乡村公路专业技术类“病害”维修,实现一般病害 3 日内完成,大病害 7 日内完成,全面提升

农村路面维修的专业化水平。

发动沿线群众 实行路面社会化维护

针对乡村公路点多、线长、面广维护难题,采取社会化模式与道路沿线群众开展承包合作,主要负责承包路段的路基“补、整、垫”,路面“清、扫、除”,实现全镇乡村公路社会化承包合作全覆盖。岗位人员优先安排曾经的建档立卡贫困户、边缘户、监测户、易地扶贫搬迁户劳动力,为部分无技术能力的脱贫户提供就业岗位,促进乡村振兴与脱贫攻坚有效衔接,提升农村公路管养群众参与度。

调动镇村力量 实施路面常态化监管

针对公路养护不及时、养护质

量不高、人员出勤不到位等问题,每个村(社区)选派 1—3 名道路监管员,负责对本辖区的乡村公路管养常态化监管,通过“金鱼镇公路养护微信群”实时将发现问题上报养护企业,由养护企业根据问题等

级下派至维修专班或沿线群众,通过“日监管、旬检查、月通报”的方式,构建横到边、纵到底的责任体系,形成农村公路管养权责明晰、齐抓共管的工作格局。

(金鱼镇供图)



党史搬上舞台 纪念革命先烈 话剧《最后的营救》在绵上演四场



近日,四川人民艺术剧院原创的大型英雄主义历史题材话剧《最后的营救》在绵州大剧院连续上演了四场,以此纪念伟大的革命先烈,庆祝中国共产党成立 101 周年。该剧用全新的视角,讲述了一个充满热血和不屈的故事,还原那一代青年光芒万丈而如火如荼的革命精神。该剧是四川省艺术基金资助项目,在绵阳市武警支队和市直机关工委等单位的同志们的帮助下,来自绵阳市武警支队和市直机关工委等单位的同志们先后观看了演出。每场演出结束,灯光亮起时,绵州大剧院里都响起了经久不息的掌声。

《最后的营救》用别具一格的故事架构和富有诗意的文本台词,在舞台上展现出中共中央南方局隐蔽战线那段特殊历史的跌宕起伏和英雄张露萍波澜壮阔的一生,也让整部戏脱颖而出。演员们用认真专业的演出,让观众再一次感受到革命先烈在以前艰苦奋斗过程中经历的苦难,产生了不忘初心、牢记使命的共鸣。

据介绍,1981 年 12 月,中央组织部对四川省委组织部发出对“重庆军统集中营死难者为定性人员烈士资格复查”的通知。《最后的营救》便以此为背景,根据一段鲜为人知的真实历史创作。该剧以中共中央南方局隐蔽战线下的党员张露萍潜入军统内部的故事为题材,在复原张露萍和其他六位同志在敌占区坚持斗争、隐蔽战线奋战真相的同时,再现了在党的领导下,组织不遗余力、跨越时空苦寻革命同志的史实。该剧用两条并行的故事线,相互穿插,承接着一个主要话题“张露萍”,又根据张露萍的三次化名,四个身份巧妙地使用了四位女演员共同饰演这个角色。

据了解,话剧《最后的营救》于 6 月 16 日至 17 日在广元开始上演,绵阳为演出的第二站。此外,还将到故事原型张露萍烈士的家乡崇州市上演。

周梁 特约记者 田明霞 文/图